

习近平致信祝贺经济日报创刊40周年强调 创新经济报道理念和方式 讲好新时代中国经济发展故事

据新华社电 在经济日报创刊40周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向报社全体同志致以诚挚祝贺。

习近平在贺信中指出,40年来,经济日报围绕党和国家中心工作,在宣传党的创新理论、解读经济政策、报道经济成就等方面发挥了重要作用。

习近平希望经济日报深入学习贯彻党的二十大精神,坚持正确政治方向,创新经济报道理念和方式,加快构建全媒体传播体系,为推动中国经济高质量发展、讲好新时代中国经济发展故事作出新的更大贡献。

1日下午,庆祝经济日报创刊40周年大会在京举行。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊在会上宣读习近平的贺

信并讲话。他说,要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,始终牢记职责使命,把习近平新时代中国特色社会主义思想宣传做深做实,做好党的二十大精神宣传,突出经济特色,提高报道质量,提振发展信心,推动媒体融合深入发展,建立以内容建设为根本、先进技术为支撑、创新管理为保障的全媒体传播体系,努力培养

新时代高素质人才队伍,开拓进取,守正创新,把经济日报办得越来越好。

会上,经济日报负责人和老同志、职工代表发言。

经济日报创刊于1983年1月1日,目前拥有下属报刊社网16家,已成为受众了解国际国内经济发展、获取经济信息的重要渠道。

大块头有大担当——经济总量第一大省广东勇挑大梁观察

据新华社电 岁末年初,万物已是蛰伏冬藏,岭南大地却是生机勃勃。包机组团参展“抢订单”,立足大项目发力“大招商”,“逆向招工”确保春节生产不打烊,一系列“组合拳”让广东按下“拼经济”“快进键”,驶向复苏“快车道”。

面对复杂的国际国内环境,站在新时代新征程的起点上,作为经济总量第一大省的广东将高质量发展作为首要任务和总抓手,坚持制造业当家,挺起产业脊梁,走在前列做出示范,为全国经济稳中求进做出新贡献。

“抢单”“招商”“留人” 三部曲赢得主动权

前几日,一架南航包机,从广州白云国际机场出发,将270位企业负责人送往阿联酋迪拜。他们此行目的并非观光旅游,而是参展寻商机。

本是收官之季,却成进击之时。当前,我国外贸企业持续承压。随着我国防疫政策不断优化调整,广东因时因势而动,率先推出“粤贸全球”计划,组织企业开拓国际市场,将订单拉回“世界工厂”。

受全球新冠疫情、乌克兰危机等影响,广东正处在愈进愈难而又非进不可的关口。作为“十万亿GDP俱乐部”一员,广东经济体量占全国经济总量约十分之一,外贸占比约五分之一,稳广东对稳全国经济大盘意义重大。

包机海外参展正是广东打出外贸、外资、外包、外经、外智“五外联动”的“组合拳”。

珠江两岸,一场场招商大会接续举办。2022年12月9日,深圳全球招商大会,315个项目签约,投资总额8790亿元。2022年12月21日,粤港澳大湾区全球招商大会,达成合作项目853个,投资总额达2.5万亿元。

一批世界500强企业纷纷加码再投资。嘉士伯集团将在佛山建设一个年产50万吨啤酒的工厂。“大招商显示出地方政府的决心,给了企业信心。”嘉士伯集团中国区总裁李志刚说。

“订”单变“定”单,项目成实物,关键在人力。为应对外来务工人员返乡高峰,广东从2022年12月19日发起“百日千场助万家”招聘对接专项行动,助力企业“招工招工”,提前应对“招工难”。

“无论是‘出海抢单’,还是‘跨省招人’,抢的是责任担当,赢的是发展主动。”广东省人社厅副厅长杨红山说,“让2300多万外省农民工在广东就业保持稳定,为全国稳就业做贡献。”

做大做强制造业家底 挺起现代产业脊梁

在省会广州,因湃电池、增芯传感器等一批投资“50亿级”重大产业项目近期开工。

在粤西湛江,投资百亿欧元的巴斯夫(广东)一体化基地首套装置已经投产。

在粤东揭阳,中石油投资的千万吨级炼化项目,正让一座炼化之城崛起在南海之滨。

从集成电路,到绿色石化,再到新材料,一个个落子开工的重大项目,呈现出鲜明的“制造优先”特征。

广东省委十三届二次全会强调,要坚持制造业当家,把制造业这份厚实的家当做大做强,在新的历史起点上挺起广东现代化建设的产业脊梁。

“世界工厂”是广东的底色。改革开放以来特别是党的十八大以来,广东制造门类健全,已拥有联合国产业分类中40个工业大类。

开放前沿地也是斗争交锋地。在中美博弈背景下,从“中兴事件”到“断供华为”,广东面临的国际竞争和打压空

前激烈。观察人士认为,制造业是国之命脉所系。突出制造业当家正是广东引领中国制造攀升全球价值链中高端。

科技自立自强才能让广东制造基业长青。从鹏城实验室到广州实验室,从江门中微子实验站到东莞散裂中子源大科学装置,这些“科技王牌军”运用新型举国体制新优势,发力原始创新,推动区域支柱产业强链补链固链。

当前,广东正大力建设20个战略性新兴产业集群,既涵盖智能家电、电子信息等支柱产业,又高起点培育壮大集成电路、机器人等新兴产业。大产业需要大平台。在珠海唐家湾,3000多名工人在粤港澳大湾区智能制造产业园推进项目建设。

“园区还没建成就基本完成招商,很多企业在催着交付。”珠海高新区管委会副主任张汉明说,珠海2022年工业投资增速超60%,为给中小制造企业提供标准厂房,政府代建租赁打造“5.0产业新空间”,帮助企业降成本促发展。

举大不遗细,一批中小制造企业走上“专精特新”发展之路。广东众志检测仪器有限公司凭借自主研发的新设备,2022年营收增长约50%。公司总经理黄初期说:“小企业是大产业中的一环,在挺起产业脊梁中既要做主体也要做主力。”

大体量大担当 走在前列做出示范

财政,国家治理的经济基础。

2022年1—11月,广东一般公共预算收入为11840亿元,剔除留抵退税因素后同口径下降0.8%,高位趋稳殊为不易。作为财政大省,广东已连续31年位居全国首位,是中央财政最大的收入来源地,也是全国上缴额最多的省份。

“总量大、贡献大、结构优,广东为全国经济发展大局提供了坚实财力支撑。”广东省财政厅厅长戴运龙表示,“全省税

收收入占比保持在八成左右,高于全国地方平均水平,债务风险保持在最安全的等级。”

财政质量好是经济发展“含金量”的重要指标,更是广东持续推进高质量发展的实践成果。

当下,聚焦高质量发展正成为广东的强烈共识和重要方法论。新征程上,广东提出以高质量发展为牵引推动现代化建设。实现现代化,除了高质量发展别无他途。走在前列,关键是在高质量发展上走在前列。

作为粤北生态功能区,云浮市经济体量长期位于队尾,但依靠做强镇域经济等抓手,其发展速度正转向排头。云浮市委书记卢荣春表示,此前乡镇有事权无财权,经济功能虚化。云浮直面关键痛点,向乡镇放权,特别赋予乡镇年度新增财政自主支配权,有力推动区域协调发展。

实际上,城乡区域发展不平衡是广东的最大短板。云浮在探索,广东在行动。为破解“富省穷县”现象,广东近期启动实施“百县千镇万村高质量发展工程”,将推进强县富民兴村,县域活则全省活。

蓝图已经绘就。无论是“绿美广东”建设,还是做好“民生十大工程”,关键还在于坚持发展是第一要务。面对“三期叠加”“三重压力”,南粤大地已吹响“千方百计抓经济”“万众一心谋发展”的冲锋号。

2022年底冲刺,也为2023年初夯实蓄势。白云机场三期、深中通道、穗莞深城际轨道等重大工程正加快建设。时不我待,广东又已提前发力,强化政策准备、项目准备、资源准备。

大块头伴随大担当。广东省委负责人表示,广东走在前列做出示范,不是一枝独秀,而是引来满园春色,必须跳出一省一隅,以大视野打造产业、布局项目,在服务大局中赢得新空间,积极书写中国式现代化的广东篇章。

“澳车北上”首车元旦零点后驶入广东

据新华社电 1日零时20分,在港珠澳大桥珠海公路口岸,经海关等部门验放后,澳门郑先生驾驶澳门单牌车辆驶入内地。这也是“澳车北上”政策启动实施后顺利入境的首辆澳门单牌车。

1日零时过后,从澳门一侧通关的车主郑先生驾驶澳门单牌车驶入该口岸“一站式”验放通道。零时20分,此车在办结手续后进入了广东珠海。“去年底,我就提交了申请,今天特意开车过来试试。能开澳门单牌车到内地,可方便拓展业务,也方便

探亲访友。”郑先生说。

“澳车北上”政策实行后,预计有不少于8万名澳门机动车主可享受此政策,目前已有逾1万名澳门车主提交了申请。

在备案环节,拱北海关实现了全程无纸化、网上办理,最大程度简化备案手续,车辆进出境时,免于另行向海关办理暂时进出境货物报关手续。在口岸通关方面,拱北海关还积极推动港珠澳大桥口岸“一站式”系统的优化完善,对48条客车通道及相关监管配套设施开展维保升级,实现通关提速。

“在口岸卡口通道,海关实现无人值守、自动验放,未布控检查的车辆,海关验放时间不超过20秒。”拱北海关所属港珠澳大桥海关监管一科科长李国凤说。

1月1日上午,拱北海关发出提醒:澳门单牌车辆在广东行驶期间,应注意遵守广东省有关规定要求,每次入境后连续停留不超过30天,每年累计停留不超过180天。同时,澳门车主要遵守海关相关监管规定,不要携带违法违规物品进出境,在海关对车辆实施检查时给予配合。

驻港国家安全公署官网上线

据新华社电 中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署官方网站1月1日正式上线试运行,网址为www.osns.gov.cn。官方微信公众账号“驻港国家安全公署”也同步开通。

据介绍,驻港国家安全公署官网、微信公众号将向公众展示公署学习贯彻习近平总书记有关重要论述和党中央治港方略的成果、体会,展示公署坚决依法有效实施香港国安法、履行香港维护国家安全职责的成果、体会,展示公署全面准确贯彻“一国两制”方针、坚持中央全面管治权和保障特区高度自治权相统一、落实“爱国者治港”、保持香港独特地位和优势的成果、体会。

驻港国家安全公署官网内容包括“中央声音”“国安要闻”“公署发布”等栏目。